Часто задаваемые гражданами вопросы по декларированию доходов, полученных в 2022 году

В 2022 году я устроился на дистанционную работу в компанию из Российской Федерации и в декабре получил заработную плату. Слышал, что такие доходы подлежат декларированию. Так ли это?

Виктор Н., могилевчанин

Ответ: специалисты отдела информационно-разъяснительной работы инспекции Министерства по налогам и сборам по Октябрьскому району г. Могилева поясняют:

вознаграждения за исполнение трудовых или иных обязанностей, выполненную работу, оказанную услугу, получаемые физическими лицами — налоговыми резидентами Республики Беларусь от иностранных организаций, облагаются подоходным налогом с физических лиц.

Налоговыми резидентами Республики Беларусь признаются физические лица, которые фактически находились на территории Республики Беларусь в календарном году более ста восьмидесяти трех дней.

Декларацию по подоходному налогу в отношении указанных доходов гражданину необходимо предоставить до 31 марта 2023 года и на основании извещения налогового органа уплатить сумму налога до 1 июня 2023 года.

В декларации по подоходному налогу размер дохода отражается в денежных единицах, в которых получен такой доход (белорусский рубль или иностранная валюта).

Если из доходов гражданина был удержан налог в Российской Федерации, его сумма может быть зачтена в Республике Беларусь на основании справки формы 2-НДФЛ, выданной российской компанией и заверенной налоговой службой Российской Федерации.

Налоговую декларацию можно представить в налоговый орган независимо от места постановки на учет (места жительства) в письменной форме (лично или через представителя либо по почте) или в электронном виде через личный кабинет плательщика.

В личном кабинете плательщика предусмотрено предварительное заполнение налоговой декларации с учетом сведений о доходах, имеющихся в налоговых органах.

В 2022 году я продала дачу, а до этого в 2020 году продала квартиру. Необходимо ли по итогам 2022 года представлять налоговую декларацию и уплатить подоходный налог с доходов,

полученных от возмездного отчуждения дачи, в связи с тем, что с момента продажи квартиры не прошло пяти лет?

Ольга Ю., могилевчанка

Ответ: специалисты отдела информационно-разъяснительной работы инспекции Министерства по налогам и сборам по Октябрьскому району г.Могилева поясняют:

поскольку физическим лицом в течение 2020 - 2022 годов было продано по одному виду имущества (одна дача и одна квартира - в течение пяти лет), то доходы, полученные физическим лицом как от продажи дачи в 2022 году, так и от продажи квартиры в 2020 году, освобождаются от подоходного налога и декларированию по окончании календарного года не подлежат.

В марте 2022 года я продала легковой автомобиль, в сентябре – мотоцикл. Оба транспортных средства уже не новые и проданы гораздо ниже цены приобретения. Нужно ли уплачивать налог и подавать декларацию по подоходному налогу?

Ольга С., могилевчанка

Ответ: специалисты отдела информационно-разъяснительной работы инспекции Министерства по налогам и сборам по Октябрьскому району г.Могилева поясняют:

исходя из положений пункта 44 статьи 208 Налогового кодекса Республики Беларусь доход, полученный физическим лицом - резидентом Республики Беларусь в 2022 году от продажи первого механического транспортного средства — автомобиля, подлежит освобождению от подоходного налога, а доход от продажи мотоцикла облагается подоходным налогом, так как является доходом от возмездного отчуждения второго механического транспортного средства в течение 2022 года.

Несмотря на то, что мотоцикл был продан по цене ниже его приобретения, физическое лицо обязано представить в налоговый орган декларацию за 2022 год. Налог к уплате в этом случае отсутствует, поскольку исчисляется от разницы между ценой реализации и ценой приобретения мотоцикла.

Мой муж уехал на работу за границу и течение 2022 года переводил мне денежные средства по мою банковскую карточку, с которой я снимала данные денежные средства. Необходимо ли в данном случае подавать в налоговый орган налоговую декларацию?

Ирина К., могилевчанка

Ответ: специалисты отдела информационно-разъяснительной работы инспекции Министерства по налогам и сборам по Октябрьскому району г. Могилева поясняют:

доходы, полученные гражданами от близких родственников, в том числе супругов, не подлежат декларированию и налогообложению. Поэтому декларацию представлять в налоговый орган не нужно. Но следует учесть, что налоговые органы, располагая сведениями о полученном гражданином доходе из-за границы, не располагают сведениями, получены ли такие доходы от близкого родственника (в том числе супруга) или иного лица. Поэтому, в случае необходимости, гражданке в налоговый орган следует представить соответствующие пояснения и документы, подтверждающие, что доход получен от супруга.

Супруг получил посылку от своей сестры из-за границы. Надо ли отчитываться в налоговую по таким доходам?

Наталья 3., могилевчанка

Ответ: специалисты отдела информационно-разъяснительной работы инспекции Министерства по налогам и сборам по Октябрьскому району г. Могилева поясняют:

доходы, полученные гражданами от близких родственников, не подлежат декларированию и налогообложению.

К лицам, состоящием в отношениях близкого родства относятся родители (усыновители, удочерители), дети (в том числе усыновленные, удочеренные), родные братья и сестры, дед, бабка, внуки, прадед, прабабка, правнуки, супруги.

Основанием для непризнания вышеуказанных доходов объектом налогообложения являются документы, подтверждающие близкое родство между физическим лицом, являющимся источником выплаты (выдачи) дохода, и его получателем. К таким документам, в частности, относятся: свидетельство о рождении ребенка, свидетельство о заключении брака, иные документы, подтверждающие близкое родство.